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Explozii de tot felul - demografice, urbanistice, educative - marchează ultimele 
decenii ale secolului nostru, adică ritmuri nemaiîntîlnite de creştere, concretizate uneori în 
fenomene de gigantism, de hipertrofiere a unor sectoare ale vieţii sociale. Intre numeroasele 
,.explozii", poate cea mai spectaculoasă este cea informaţională, tradusă prin multiplicarea 
cantitativă a informaţiilor, de sute de ori mai numeroase decît Într-un trecut nu prea înde
părtat. 

Restrînsă cîndva la sfera cuvîntului tipărit, informaţia a căpătat astăzi un caracter de 
o diversitate fără precedent. Apariţia constelaţiei audio-vizuale, se spune, a marcat apusul 
"galaxiei Gutenberg". Chiar dacă pagina tipărită nu a dispărut din ,.consumul zilnic", ea a 
trecut pe un plan secund, a devenit un auxiliar În ansamblul mijloacelor de informare. Indi
vidul, marcat de oboseala fizică şi nervoasă a ritmului cotidian trepidant, nu mai este dispus 
spre efort intelectual, caută refugiul În mijloace de destindere. Aceste mijloace sînt cele ofe
rite de constelaţia audio-vizuală. Marschall Mc Luhan, distins sociolog al culturii, a găsit 
denumiri semnificative pentru cele două componente principale ale constelaţiei : radio-ul -
tam-tam-ul tribal ; televiziunea - gigantul timid. 

In faţa tirului informaţional generat de aceste mijloace moderne, puţini mai păstrează 
capacitatea de a alege, de a discerne. Cei mai mulţi - individul mediu - se rezumă, în 
cele din urmă, la sursele mai comode, ·la cele care "vin singure", făurindu-şi un univers spi
ritual din "cultura" pe care i-o oferă aceste surse. El consumă din ce În ce mai multă aseme
nea cultură, pofta sa de informaţie de acest gen creşte mereu, el se declară "saturat" infor
maţional pe această cale. El are o atitudine pasivă, el nu mai consum:! idei, ci informaţii, 
el nu mai filtrează, ci consumă. Formarea lui ca personalitate, cîndva un proces individual, 
îndelung şi sinuos, devine un proces standardizat, de formare prin manipulare, de dirijare 
spre modele contrafăcute. 

Imaginea aceasta, voit Îngroşată, ar pleda pentru o diversificare şi activare a surselor 
de informare şi formare, pentru o orientare a mijloacelor de informare În masă spre noi 
modele şi noi forme. Celor care văd În cultura de masă numai un mijloc de aliniere şi uni
formizare a gîndirii şi simţirii, li se poate oferi şi reversul ima�inii : cultura de masă co.nsti
tuie un prim pas spre formarea unui comportament cultural individual, personal, autentic. 
Cultura de masă este deci culturală pentru că şi întrucît : forjează modelul unui om şi al 
unui ideal de viaţă nou : relevă urbanitatea ca substanţă a existentei în evul modern ; con
feră interesului cultural o anumită demnitate, valorizînd personalitatea (H. Culea, 1 971 ). 
Acestea conferă culturii de masă şi o semnificaţie politică, progresistă: prin cultura de ma5ă 
spre cultură ; de la omul informat spre personalitatea cultă ! In lucrarea sa intitulată semni
ficativ "Sociodinamica culturii", Abraham Moles priveşte cultura ca entitate globală, mass
media contribuind la sistematizarea sa în cadrul unei socio-dinamici a culturii. Cultura ar 
insuma atît conţinutul culturii individuale, cît şi pe cel al culturii unei societăţi. 
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Specialiştii stăruie asupra următoarelor trei Înţelesuri ale conceptelor de "culturăa ş1 
.civilizaţie" : a) cultura şi civilizaţia ca fenomene opuse naturii (totalitatea activităţilor şi  
produselor materiale şi spirituale moştenite, prin care se asigură adaptarea omului la mediu) ; 
b) cultura şi civilizilţia ca valori opuse ba.rbariei, sălbăticiei ; c) acţiunea de a cultiva şi 
civiliza, care poartă numele de educare, culturalizare, civilizare. In sens subiectiv, cultura şi 
civilizaţia se confundă, deci, cu dezvoltarea spiritului uman, înlocuirea energiilor inconştiente 
cu forţe disciplinate, spiritualizate, prin care omul se ridică deasupra condiţiei sale biologice, 
se creează pe sine. Simpla naştere intr-o societate civilizată nu este suficientă pentru forma
rea unor personalităţi autentice ; pentru formarea unor oameni de cultură se cere un efort 
În plus, individual şi colectiv, de însuşire creatoare a produselor culturii şi civilizaţiei : "Un 
om cult sau om civilizat, o masă cultivată sau civilizată de oameni presupun nu numai un 
anumit nivel cultural-educativ Într-una sau cealaltă din componentele culturii sau civiliza
ţiei, dar neapărat atingerea unui nivel de ansamblu bine dozat, bine echilibrat, bine integrat, 
care să cuprindă deci În proporţii optime toate componentele culturale necesare unei vieţi 
umane superioare" (T. Herseni, 1968). 

Să ne Întorcem acum la o pretinsă autonomie pe care am sugerat-o mai sus Între 
cultura de masă şi cultură. Avansăm ideea că această autonom1e este doar aparentă pentru 
că : a) numai prin informaţia pe care o vehiculează cultura de mas:i pot ajunge, cei mai 
mulţi indivizi, la cultura superioară ; b) cultura de masă, prin diversitatea informaţiei şi 
mijloacelor, acţionează nu numai asupra intelectului, ci şi a afectivităţii, declanşînd sau tre
zind interese, potenţe, spirit creativ, ajutîndu-1 pe om ,.să descopere" şi ,.să se descopere" ; 
c) o funcţie principală a culturii de masă este funcţia de transmitere socio-culturală (a ,.moş
tenirii culturale"). Dar aceasta este şi funcţia culturii de tip superior : acumularea achiziţiilor 
culturale ale umanităţii şi transformarea lor În principiu acţiona!. 

Credem că una dir;�tre formele (mijloacele) prin care se poate face saltul de la cultura 
de masă la însuşire conştientă a culturii este frecventarea muzeelor. Aceste lăcaşuri de cultură 
ocupă o poziţie intermediară între cele două forme de cultură : sînt şi ,.cultură de masă« 
pentru că sînt accesibile oricui, indiferent de nivelul de instrucţie, şi de interesul cultural ; 
dar sînt şi ,.cultură" pentru că îl conduc pe individ spre adîncirea şi nuanţarea cunoştinţelor 
într-un anumit domeniu. Se adresează deopotrivă intelectului, ca şi afectivităţii, deci nu numai 
informează, ci şi formează, educă . Determină o atitudine participativă, activă, conştientă, 
conducînd pe individ de la acumularea de informaţie spre deschidere, capacitate de discer
nere ; orientează deci preferinţele, dar le şi ajută să se dezvolte, să se îmbogăţească. Obligă 
deci pe individ să păşească de la simpla acumulare de informaţie, la asimilare activă, perso
nală. ,.In principiu, spune sociologul H. Stahl, orice "muzeu" nu este - aşa cum greşit 
întîrzie să se creada - un loc unde se strîng, mai mult sau mai puţin sistematic, colecţii de 
obiecte, alese pentru frumuseţea, raritatea sau caracterul lor de curiozităţi sau pitoresc ; ci 
este un mod de a înfăţişa o serie de prelegeri publice, o formă de învăţămînt a maselor, prin 
prezentarea logică a unei serii de idei, expuse cu a jutorul obiectelor .  Cu alte cuvinte, un 
mijloc de pedagogie socială". 

Muzeele sînt importante centre de conservare, cercetare, de valorificare a tezaurului de 
documente şi a rezultatelor acestor cercetări şi totodată, focare de educaţie patriotică, ştiin
ţifică, estetică, determinînd şi cultivînd În masele largi de vizitatori respectul şi iubirea faţă 
de opera valoroasi a înaintaşilor, interesul pentru ştiinţă, gustul pentru frumos, dragostea de 
neam şi ţară. 

· 

Muzeul de literatură Îşi aduce o preţioasă contribuţie În cadrul cercetării literare, rea
lizînd o mai bună cunoaştere şi preţuire În rîndul publicului larg a valorilor culturale şi 
artistice ale poporului nostru, a luptei acestuia de-a lungul veacurilor pentru conservarea şi 
dez voltarea limbii şi a literaturii sale, pentru libertate socială şi naţională, pentru progres. 
Astfel că Muzeul de literatură al Moldovei oferă vizitatorului o imagine panoramică bogată 
�i impresionantă, În linia celor mai progresiste idei care străbat literatura noastr:i, într-o 
ştiinţlfică valorificare a tezaurului literaturii naţionale, de la primele texte scrise în limba 
română şi pînă la marile realizări ale geniului creator românesc din a doua jumătate a secolului 
trecut şi din secolul nostru. 

Spre acest lăcaş de cultură sînt atraşi numeroşi vizitatoci de diferite categorii, care află 
aici climatul spiritual propriu diferitelor epoci literare, respiră atmosfera care a Înnobilat 
gîndurile Înalte de libertate şi neatîrnare, umanismul acestei literaturi, militantismul ei, tra
diţia de aur a literaturii române : Eminescu, Creangă, Caragiale, Slavici, Maiorescu, Gherea, 
Ibrăileanu, Sadoveanu, Bacovia, Labiş şi alţii. 
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Colectivul Jl.uzeului de liteilllură a c:lutat şi de multe ori a şi gastt formele cele mai 
, eficiante de .coJaJaorar.e cu public&. Sînt cunoscute, În primul rînd, acele manifestări de pres· 
,tigiu, care au intrat în conştiin,ţa ieşenilor i a multor simpatizanţi din Întreaga ţară, "Pre
.leqiunilc Juni.n:iiiu, la care conferenţiază personalităţi marcante ale culturii şi ştiinţei româ
neşti contempa�rane. S-a prelu'at astfel o mare tradiţie, pe baze noi, potrivit timpului ce-l 

. trăim .şi ideolo,giei ce călăuz.e.şte Întreaga noastră activitate, materialismul dialectic şi istoric, 
realizÎnd În rindurile marelui public, format din tineri şi vîrstnici, muncitori din marile 

. întreprinderi ale Iaşului, ·studenţi, elevi şi alte categorii, acel suflu de înaltă ţinută al edu

.caţici ,patriotice ·a masel{)r. 
Alături de acestea stau serile de poe1.ie şi de evocări literare, la care-şi dau concursul 

scriitori, actori, 11.tuden,ţi, pionieri, U.T.C.-işti. Printre cei prezenţi în sală la astfel de aqiuni 
se află "prietenii .muzeului", mesager ii, activiştii noştri în şcolile, instituţiile, Întreprinderile 

.ieşenc. Ace.ştia .situ .posesorii unor legitima ţii de "Prieten al muzeului". Potrivit regulamentului 
grupului ei s-au angajat să popularizeze valorile muzeului prin atragerea a cît mai mulţi 
vizttatori în muzeu, să contribuie la lărgirea grupului, la organizarea de acţiuni în comun. 
S-a nabilit ca În fiecare lună să existe cel puţin o acţiune cu aceşti prieteni ai muzeului • 

. Asdd. se ,�argani�ază în comun aqiuni în Întreprinderile şi şcolile oraşului. De asemenea, 
.muzeografii noştri îndrumă activitatea de cenaclu din unele licee şi Întreprinderi. De altfel 
,acellli prieteni ai muzeului au înfiinţat un cenaclu care îşi desfăşoară şedinţele de lucru atît 
.la sediu cît ·p la locurile lor de studiu sau de muncă, cenaclu condus de un mu:�:eograf. De 
menţionat este faptul că aceşti "prieteni" sînt foarte pasionaţi şi activi. Numeroase aqiuni 
,sînt propuse ji realizate de ei. Reuşita acestora depinde de acest fapt important, ei înşişi tra
,ducînd în praaică propriile lor dorinţe, propriile lor propuneri. 

ln cadrul Muzeului de literatură fiinţea·t:ă de mulţi ani un cenaclu literar, Cenaclul 
,"Junimea"., lilr,&anizat În colaborare cu redaqia revistei "Convorbiri literare". Acest cenaclu 
•este a �Clllal:i D.e poezie, asigurîndu-se, prin exemplul marilor înaintaşi care se întîlneau în 
saloanele aceliiei celebre case, o îndrumare a tinerilor creatori. Cu membrii acestui cenaclu 
Muzeul de literuur.ă oferă seri de poezie la sediu, în întreprinderi şi şcoli. 

Un al:t aspec.t al relaţiilor cu publicul îl constituie relaţia muzeu-şcoală. In afară de 
viznele obişnuite ale claselor În frunte cu diriginţii, se organizează constant leqii de litera
tură român:i, privind scriitorii de la "Junimea", "Viaţa românească", sau leqii avînd ca 
obiect un singur autor, precum şi teme recapitulative. In acest sens, pentru reuşita acestora, 
:Se p repteşte din timp materialul documentar, se selectează Înregistrări din fonoteca muzeului. 
Şi studenţii de la Facultatea de filologie ţin unele seminarii la muzeul nostru. 

Lecţiile ţinute În muzeu permit elevilor şi studenţilor contactul direct cu documentul 
'i .cartea rară originală. Aceasta conferă leqiei atribute deosebite, deoarece contribuie l a  
îmbogăţirea, consolidarea, fixarea cunoştinţelor, la pătrunderea î n  esenţă a fenomenului literar 
studiat, dar mai ales la posibilitatea de a se desfăşura o asemenea prelegere în aerul de 
solemnitat-e al muzeului, În atmosfera impresionantă pe care o dă pre?.enţa în acest lăcaş de 
cultură cu re:�:onanţe neasemuite. In acelaşi timp, exponatele din muzeu, avînd o deosebită 
valoare ştiinţifică şi estetică, contribuie la formarea gustului pentru autentic, modelează, 
instruiesc tinerii elevi şi studenţi. 

Iată aşadar cîteva din formele dialogului cu publicul practicat de noi cu succes, por
nind de la dorinţa ca Mu:l.eul de literatură al Moldovei să fie o instituţie dinamică, vie, de 
mare eficienţă În educaţia socialist�, patriotică a unui număr din ce în ce mai mare de vizi
tatori. 

Colectivul muzeului se preocupă să găsească şi să utili?e/e cc;e mai adecvate forme de 
conlucrare cu publicul. In acest sens am iniţiat o anchetă sociolog:că cu scopul de a sonda 
interesul publicului pentru mtue:t şi a recolta propuneri de îmbdnătăţire a muncii noastre. 
Această am·het:, pentru a fi c:t mai eJificatoare, am desfăşt,r�: o ;n munu, deci pe vi/ita
torii care vin dintr-un motiv s:w altul aici, pe un public se:ectat de interesul pentru feno
menul cultmal. 

Problemele mari urmările au fo,t : 
nivelul de rultură al c�:or care vir.itează mu?.eul 
locul muzeului În sistem�.! .preferinţelor culturale" 
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- impresii şi propuneri privind modul de organizare a muzeului, mijloacele de popu
larizare şi acţiunile muzeului. 

In ce priveşte publicul investigat, am selectat un eşantion după următoarea procedură : 
am anchetat pe toţi cei care veneau la muzeu În zilele de 5, 15, 25 ale fiecărei luni. Am ales 
aceste date fixe pentru a avea posibilitat�a să ;tnchetăm vizitatorii În toate zilele săptămînii 
(datele respective, după o anumită perioad:i de timp erau într-o altă zi a săptămînii, aşa cum 
reiese şi din statistica întocmită de noi). 

Pentru ca ancheta să poată acoperi toate cele patru anotimpuri ale anului, cu perioa
dele de maximă şi minimă afluenţă de vizitatori şi pentru a cuprinde acelaşi interval de două 
ori, În speranţa că astfel vom fi mai aproape de reprezentativitate, am hotărît ca timpul des
făşurării acesteia să fie de doi ani. Anchetarea a început În luna septembrie 1976 şi trebuia 
să se încheie în septembrie 1 978. Intrucit muzeul s-a închis pentru reparaţie la 30 ianuarie 
1978, termenul s-a deplasat în septembrie 1 979. Reluarea anchetei după redeschiderea muze
ului, cînd expoziţiei de bază i s-au adus unele îmbunătăţiri din punctul nostru de vedere, 
ne-a dat posibilitatea să aflăm opinia vizitatorilor în legătură şi cu acest aspect. 

Chestionarele erau înmînate, de obicei, la sfîrşitul vizitei, mai ales cînd ne aflam în 
faţa unot grupuri de elevi. Altfel atenţia le-ar fi fost Împărţită între studierea chestionarului 
şi' ceea ce le oferea muzeul. Cercetătorii care se ocupau de această· anchetă stăteau în mijlocul 
lot, pentru a răspunde eventualelor nelămuriri În legătură ·cu întrebările din chestionar. 

· · Scau înregistrat şi unele cazuri de refuz din partea celor care urmau a fi investigaţi, 
motivul fiind, În cele mai multe cazuri, lipsa de timp. Unii . cereau permisiunea de a com
pleta chestionarele acasă şi a le aduce ulterior. Alţii motivau că simt nevoia să viziteze de 
m·ai multe ori muzeul pentru a-şi forma o opinie şi pentru a putea da răspunsuri Corecte la 
t9ate Întrebările. 

Numărul persoanelor chestionate este de 1358 (644 de bărbaţi şi 714 femei). 
"In. ce priveşţe vîrsta subiecţilor, situaţia este următoarea : 

0-16 ani -49 0/o 
1 6-20 ani 21,5o;0 
20-30 ani 10,1D/0 
30-40 ani 8,8°/o 
40-60 am 6,9°/o 
peste 60 ani 3,7°/o 

Referindu-ne acum la mediul din care provin vizitatorii, mai mulţi Îşi desfăşoară acti
vitatea în oraş (81%� şi numai 190j0 ':in din. �edi

_
ul .rura.L �e .�x�lic�m acest !uc':u � p�in 

faptul că în oraşe smt numeroase şcoh, fabnct, dtfente mstttuţu, mstttute de mvaţammt 
superior, posibilităţile acestora de a veni la muzeu fiind mai mari. 

In ce priveşte nivelul de instrucţie, am constatat următoarea situaţie : cea mai mare 
categorie de vizitatori o constituie absolvenţii a 8 clase ( 42,30/0), urmează categoria absol
venţilor de liceu (28,9o;0), apoi absolvenţii unei şcoli profesionale (16%) şi, În sfîrşit, oei 
care au absolvit un institut de învăţămînt superior (12,8Df0). 

Din punct de vedere al profesiei, pe primul loc se situează elevii (59,60fo), urmaţi de 
adulţii cu profesiuni intelectuale (13-,6%), de muncitori (11,8%), de funcţionari (7,8D/o) şi 
de studenţi (7,20fo). 

Remarcăm că elevii reprezintă un public numeros, explicîndu-ne astfel şi procentul 
mare (42,3Dj0) al absolvenţilor a 8 clase. Aceste procente dovedesc că relaţia muzeu-şcoală 
este foarte bine reprezentată şi că este necesar să se desfăşoare o muncă de popularizare mai 
susţinută În fabrici (deşi procentul de 1 1,8% nu este de neglijat) şi în rîndul studen
ţilor, indiferent de profilul secţiei pe care aceştia o urmează, sau a specialităţii. 

Instrumentul pe baza căruia s-a desfăşurat antheta l-a constituit un 'chestionar care 
cuprindea 24 de Întrebări, dintre care 5 solicitau date factuale (sex, vîrstă, domiciliu, nivel 
de instrucţie), celelalte 19 acoperind următoarele aspecte : 

- nivelul de cultură al celor ce vizitează muzeul (întrebările 1 4, 15, 16, 1 7, 21). 
- locul muzeului În rîndul preferinţelor culturale (Întrebările 13, 22). 
- motivele care I-au determinat pe subiect să viziteze muzeul şi unele indicii asupra 

cunoaşterii şi altor muzee din Iaşi şi din ţară (întrebările 6, 7, 8, 9, 10, 11 ,  12, 18). 
- modul cum este perceput muzeul ca instituţie de cultură (întrebările 19, 20, 23 ). 
- propuneri cu privire la organizarea şi popularizarea acestuia (Întrebarea 24). 
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Chestionarul cuprinde un număr de întrebări Închise (oferind fie alternativa ,.da-nu", 
fie evantai) şi un număr de întrebări deschise, permiţînd o incursiune mai amplă în dome
niul respectiv. 

Potrivit ,.modelului de abordare" propus, am urmărit mai Întîi nivelul de instrucţie al 
celor ce vizitează muzeul, pentru a putea desprinde mecanismul prin care le-a fost trezit 
interesul pentru literatură, muzeu de literatură, fenomen literar etc. şi pentru a găsi apoi căi 
de declanşare şi stimulare a acestui interes. Un număr de 4 Întrebări ale chestionarului urmă
resc acest aspect. 

La întrebarea 14 (,.Ce cărţi preferaţi" ?) am consemnat un număr de 2163 răspunsuri 
referitoare la diferite domenii, după cum urmează : 

literatură 4-5,00/o 
literatură ştiinţifico-fantastică 14,5% 
istorie 14,2% 
ştiinţă 12,2% 
artă 8,10/o 
tehnică 6,0D/o 

Remarcăm interesul pentru carte în general, pentru cartea de literatură în special. 
Unul din motivele importante pentru care subieqii vizitează muzeul îl constituie, aşa cum 
s-a văzut I!Tiai sus, interesul pentru literatura clasică. Numărul mare · de cititori de lite
ratură constatat acum susţine această afirmaţie. Ne aflăm, cum am mai arătat, În fa�a 
unui public selectat de Însăşi această preferinţă pentru literatură. 

Intrebarea 17 (.,Dacă ar trebui să vă Înscrieţi la un concurs de cunoştinţe, ce domeniu 
aţi alege ?") urmăreşte, de asemenea, nivelul de cultură al celor ce vizitează muzeul. Răs
punsurile au fost : 

literatură 
biologie 
istorie 
tehnică 
pictură 
fotbal 
decoraţie 
apicultură 
alte domenii 

27,10fo 
16,3% 
15,40fo 
13,3% 
10,60fo 

8,5D/o 
2,2o;0 
1 ,80fo 
4,80fo 

Constatăm că foarte mulţi dintre subieqi sint pasionaţi de un anumit domeniu pe care 
ar dori să-1 stăpînească mai bine, astfel încît să poată face faţă unui concurs de cunoştinţe. 
Şi de data aceasta pasiunea celor mai mulţi se îndreaptă spre literatură, justificînd încă o 
dată răspunsul afirmativ În legătură cu preferinţa pentru muzeul de literatură. 

Sondînd mai departe interesul pentru cultură al celor ce viz,itează muzeul aflăm (între
barea 21) că foarte mulţi sînt cei ce urmăresc emisiuni culturale la televizor. Am consem
nat 1576 răspunsuri la această Întrebare, referitoare Ia următoarele "misiuni : 

teleenciclopedia 40,70fo 
muzee din ţară 25,6% 
note de călătorie 15,5% 
muzee din străinătate 10,70/0 
expoziţii 7,50fo 

Emisiunea pe care o vizionează cei mai mulţi VIZitatori anchetaţi este te!eenciclopedia, 
care prezintă aspecte ale dezvoltării diferitelor civilizaţii şi culturi umane. 

Reportajele despre muzee, cît şi cele care prezintă note de călătorie şi expo:ciţii reţiR, 
de asemenea, atenţia unui număr mare de vizitatori. 

Jn ce priveşte mediul din care provin subieqii, constatăm adesea că şi în familia in 
care s-au format au existat preocupări pentru informaţia culturală, pentru instruqie în 
genere, Exprimat în procente, 77,80f0 dintre subieqii anchetaţi s-au dezvoltat Într-un mediu 
cu preocupări pentru următoarele domenii : 

literatură 
artă 
istorie 
probleme sociale 
tehnică 
ştiinţele naturii 

23,2% 
21 ,2Dfo 
18,8°/e 
13,40fo 
12,3'1o 
1 1,1•/e 
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Predomină preocupările pentru literatură, arta, lStorie. 
Nu este neglijabil nici procentul de 22,20j0 care ilustrează numărul de subieqi ce nu 

s-au dezvoltat Într-o familie cu preocupări pentru un domeniu oarecare şi, cu toate acestea, 
manifestă dorinţa de a-şi ridica nivelul de cultură. Rolul principal în cazul acestora din 
urmă 1-a avut, desigur, şcoala. Aici ei au luat contact cu diferite discipline, şi-au desco
perit interese şi pasiuni pentru unele din ele, au fost îndemnaţi şi ajutati să viziteze muzee, 
expozitii ; Într-un cuvînt aici este locul În care ei se formează, În care preocupările şi pasi
unile lor sînt stimulate şi direcţionate în sensul cel mai adecvat. Deci atît familia cît şi 
şcoala au un rol important În modelarea tînărului, În a tre:zai dragostea pentru frumos, pentru 
valgrile de artă. 

Afirmaţia de mai sus este susţinută şi de răspunsurile la Întrebarea 16, formulată astfel: 
,.In timpul şcolii aţi făcut parte dintr-un cerc de amatori ? Ce profil avea ?". Un număr 
de 768 de subieqi, reprezentînd 61,40f0, au răspuns afirmativ. Cercurile din care au făcut 
parte aveau următoarele profiluri : 

literar 3o·,so;e 
tehnic 15,50fo 
artistic 13,90/0 
foto 6,4°/o 
sportiv 5,90/o 
biologie 4,80fo 
teatru 3,7•/o 
i!torie 2,5Dfo 
ştiinţele naturii 2,3°/o 
matematică 2,0Dfo 
folclor 1 ,7o;0 
fizică 1 ,60fo 
chimie 1 ,5'/o 
geografie 1 ,3Dfo 
alte cercuri 6,4°/o 

Aceste cercuri de amatori se dovedesc a fi de mare folos elevilor, ajutîndu-i să-şi apro
fundeze cunoştinţele în domeniile de care sînt pasionaţi. Un mod de adîncire a �unoştinţelor 
este, de altfel, pentru cei pasionaţi de literatură, vizita la muzeul cu acest proftl. 

In urma analizei acestei serii de Întrebări referitoare la nivelul de cultură al subieqilor 
chestionaţi, putem conchide .că majoritatea au deja interese, preferinţe şi un anumit �!vei de 
cultură în momentul în care se hotărăsc să viziteze un muzeu. Şi că - alături de mtJloacele 
de informare În masă, mediul familial şi şcoala constituie sursele principale de stimulare a 
intere!ului pentru ridicarea nivelului cultural prin frecventarea muzeului. Am putea deduce 
însă, că o mai intensă popularizare a activităţilor muzeului (muzeelor) În şcoli nu ar face 
decît !!ii stimuleze şi diversifice aceste interese. 

A doua dimensiune psihologică urmărită de noi a fost aceea a depistării locului pe 
care îl ocupă "vizita la muzeu" (În cazul nostru, muzeul de literatură) între celelalte forme 
de ridicare a nivelului de instruqie. 

Intr-o cercetare privind "conditionarea socială a timpului liber" (H. Culea, 1 971 ), Între 
p.-eferinţele de petrecere a timpului liber muzeele şi expoziţiile se situează pe locul opt. Ce 
loc ocupă muzeul în cazul publicului inv'estigat de noi. Plecînd de la premisa, deja enunţată, 
ci ne aflăm în faţa unui public selectat, am inclus Întrebarea : "Dală aţi compara vizita la 
muzeu cu alte modalităţi de petrecere a timpului liber, pe ce loc aţi situa muzeul? Numerotaţi 
ordinea preferinţelor". Am propus următoarele modalităţi ; cinematograf, teatru, operă, spec
tacol de muzică uşoară şi populară, concerte simfonice, muzee, conferinţe, biblioteci, librării, 
viziw la prieteni, excursii, plimbare, restaurant, altfel de modalităţi preferate de subiectul 
anchetat. 

Se constată că pe primul loc În rîndul acestor preferinţe se află muzeul, înregistrîndu-se 
868 de răspunsuri În acest sens. Pe locul al doilea se Înscrie teatrul cu 248 de răspunsuri, pe 
locul al treilea cinematograful cu 1 23 de răspunsuri, pe locul al patrulea concertele simfonice 
cu 1 19 răspunsuri. 

Am Înregistrat aşadar o preferinţă netă pentru muzee. Cei mai mulţi subieqi preferă o 
vizită la muzeu altor posibilităţi de petrecere a timpului liber. Desigur, această situaţie este 
valabilă pentru ancheta desfăşurată În muzeu, pe un public interesat de acest fenomen cultural.. 
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Probabil situaţia ar fi alta dacă vom analiza răspunsurile din chestionarele completate de 
subieqi anchetaţi În afara muzeului, cum s-a procedat în ancheta amintită mai sus. 

Credem Însă că cifrele de mai sus sînt totuşi edificatoare pentru interesul crescînd al 
unui anumit public În ce priveşte muzeul ca instituţie de cultură. 

Se afirmă destul de des că pentru a vizita un muzeu este nevoie de o anumită pregă
tire, de o instruire prealabilă vizitei. In urma anchetei putem susţine cu date concrete această 
ideee ; această pregătire prealabilă fiind necesară cel puţin În cazul unui muzeu cum este 
cel de li tera tură. 

La Întrebarea 22 din chestionar ("Consideraţi necesară o instruire prealabilă vizitei în 
muzeu ?") am primit următoarele răspunsuri : 

- da 70,1% 
nu 1 1 ,2% 
nu ştiu 1 2,6% 
nonrăspunsuri 6,1 o;o 

Se simte aşadar nevoia unei instrum mainte de a intra În muzeu. Intr-adevăr, cu cît 
sîntem mai iniţiaţi, cu atît apropierea de exponat este mai eficientă �i-i vom Înţelege mai 
bine sensurile. Credem că muzeul contribuie în mare măsură la formarea culturii tinerei gene� 
raţii, dar în acelaşi timp este ne\loie să existe şi dorinţa de a şti mai mult. Prin urmare este 
nevoie de pasiune, voinţă şi un efort personal. Rolul nostru, al celor care lucrăm În muzee, 
este în primul rînd de a face cunoscute valorile noastre prin diferite mijloace, de a insufla 
în rîndul vizitatorilor dorinţa de a se apropia afectiv de aceste valori, de a le cunoaşte şi de 
a le populariza şi aceştia la rîndul lor. . 

Plecînd - din nou - de la constatarea, deja enunţată, că ne aflăm În faţa unui 
public selectat de interesul pentru fenomenul cultural în general şi literatură În special, ne-a 
interesat mecanismul psihologic prin care s-a format acest interes, cu alte cuvinte motivaţia 
vizitării muzeului şi modalităţile de vizitare preferate. 

Una din întrebările chestionarului se referă la natura vizitei În muzeu. Din răspumurile 
primite aflăm că aproape trei sferturi din subieeţi au vizitat muzeul În grupuri organizate, 
ceilalţi În mod individual. Urmărind să aflăm părerea vizitatorilor În legătură cu modul În care 
doresc să viziteze muzeul, am adresat ci altă întrebare care se referă la acest aspect. 

Intrebarea 20, "Cum preferaţi să vizitaţi muzeele ?", a primit următoarele răspunsuri : 
în grup organizat şi cu un îndrumător de specialitate (profesor-muzeograf) 60,00fo 
singur 19,50fo 
cu un prieten competent 1 0,70fo 
În alte moduri 9,80/0 

Cei mai mulţi (60D/0) dores<. să facă parte dintr-un grup organizat. simţind nevoia să 
primească îndrumări de la o persoană specializată. Ne explicăm acest lucru prin dorinţa vizi
tatorilor de a beneficia de cît mai muhe informaţii despre valorile expuse. In alte cazuri 
subiecţii preferă să viziteze singuri, În linişte, să zăbovească În faţa exponatelor ce · le 
atrag atenţia În mod deosebit, să mediteze îndelung, lucru de care nu se pot bucura atunci 
cînd fac parte dintr-un grup organizat. 

Analizînd răspunsurile la Întrebarea privind motivele vizitării muzeului ("Ce v-a deter-
minat să vizitaţi muzeul ?") constatăm : 

sînt interesat de fenomenul cultural în genere 
voiam de mult să văd acest muzeu 
mă interese:v.ă liter:ltura clasică 
mă interese17ă activitatea "Junimii" 
la recomandarile profesorilor 
nu aveam ce face 
la recomandările prietenilor 
pentru documentare 
pentru că sînt În oraş şi am obiceiul să vizitez şi muzeele 
din localităţile pe unde trec 
îndemnat de părinţi sau rude 
pentru a Însoţi pe copii 
tot treceam prin 1 aşi 
pentru a însoţi pe cineva care a dorit .să-I viziteze 

- alte situaţii 

1 8,2Dfo 
1 7,20fo 
1 1 ,60fo 
10,40fo 
10,0Dfo 

8,4°/o 
5,9°/o 
5,60fo 

3,20fo 
2,50fo 
1,9% 
1,60fo 
1,60fo 
1,90fo 
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Cele mai multe răspunsuri Înregistrate sînt cele care se referă la faptul că subiecţii sîn' 
interesaţi de fenomenul cultural În genere. Deducem de aici că tot mai mare este număcul 
celor care doresc să se· apropie de valorile cultur�le, să le cunoască, sa se bucure de ele, !ă 
se autoinstruiască, cultura fiind În societatea noastra un bun al tuturor. 

Interesant de remarcat este fapt 1 că după această motivaţie de ordin mai general, 
urmează una cu conţinut mai concret : "Voiam de mult să văd atest muzeu" . Deci subiecţii 
respectivi auziseră de această instituţie culturală din diferite surse, şi - "interesaţi de 
fenomenul cultural în genere" - este ilbsolut justificată venirea lor aici. Afllrm Însă ci 
aceştia au venit la Muzeul de literatură şi pentru faptul că sînt interesaţi de literatura cla
sică în general şi de activitatea ,.Junimii" În special. 

Observăm o polarizare a motivaţiei spre primele patru răspunsuri : 
sînt interesat de fenomenul cultural în general 
voiam de mult să văd acest muzeu 
mă interesează literatura clasică 
mă interesează activitatea "Junimii" 

In procente, acestea reprezintă 57,4o;0 din totalul răspunsurilor. Restul de 42,60f0 îl 
reprezintă celelalte categorii de răspunsuri. In cadrul acestora din urmă procentul cel mai 
ridicat ( 10%) îl constituie motivaţia "la recomandările profesorilor", de unde rezultă că 
şcoala are un rol deosebit de important În orientarea elevilor, în formarea gustului pentru 
valorile de artă. 

Interesul pentru Muzeul de literatură îl constatăm şi din răspunsurile primite la Între
bar� 8, formulată astfel : "Aţi mai vizitat acest muzeu ?" . Aflăm astfel că 25,1 OJo dintre 
subiecţi au mai vizitat muzeul, unii dintre ei chiar de mai multe ori. Iată o statistici 
relevantă: 

226 de 2 on 
87 de 3 ori 
13 de 4 ori 
5 de 5 ori 

Cei care revin de un număr mare de ori sînt, de obicei, conducători de grupuri. 
Plăcerea dar şi interesul de a poposi în mu:llful de l iteratură sînt subliniate şi de timpul 

pe care şi-! petrec subieqii aici. Cei mai mulţi afectează vizitei aproximativ o oră (36,8D/o). 
Un procent de 20,80j0 - în jur de o oră şi jumătate; 24,1% - între 30 şi 45 de minute ; 
11 ,40fo - o jumătate de oră. Sînt şi cazuri cînd se înregistrează vizite mai prelungite. 
Astfel din cei 1358 subieqi chestionaţi, 94 au petrecut În muzeu peste 2 ore, deci un procent 
de 6,90/o. 

O altă serie de întrebări au fost Înscrise În chestionar cu scopul de a afla dacă subiecţii 
vizitează şi alte muzee din Iaşi sau din ţară şi către care se îndreaptă preferinţele lor. 

Răspunsurile primite la Întrebarea 10 ("Aţi mai vizitat şi alte muzee din Iaşi? Care?) 
evidenţiază faptul că vizitatorii muzeului de literatură sînt iubitori ai muzeului În general. 
Astfel 950 (69,8%) din subiecţi au trecut şi prin alte muzee din Iaşi, după cum urmează : 

Palatul culturii 31,60Jo 
Bojdeuca "Ion Creangă" 1 8,3% 
Muzeul Unirii 15,30Jo 
Casa Dosoftei 15,0% 
Muzeul de istorie 3,1  °/o 
Monumentul Trei Ierarhi 2,80Jo 
Muzeul de istorie naturală 2,30Jo 
Monumentul Golia 2,20/0 
Muzeul politehnic 1 ,90Jo 
Muzeul "M. Kogălniceanu" 1 ,3% 
Muzeul teatrului 0,80/o 
Casa "Otilia Cazimir" 0,70f0 
Casa "Mihail Sadoveanu" 0,5o;0 
Alte obiective 4,2% 

Se remarcă faptul că majoritatea subiecţilor chestionaţi sînt atraşi de Palatul culturii, 
edificiu impunător, simbol al Iaşului, În care îşi au sediul patru mari muzee : Muzeul de 
artă, Muzeul etnografic, Muzeul de istorie şi Muzeul politehnic. 
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Spre Bojdeuca ulon Creangă", unde 
sa operă, cunoscută şi îndrăgită atît de cei 
un mare număr de vizitatori. 

marele povestitor a trăit şi a creat nemuritoarea 
mici cît şi de cei mari, se îndreaptă, de asemenea, 

Mu:reul Unirii, fosta reşedinţă a domnitorului Al. I. Cuza, unde vizitatorii se află în 
faţa atîtor mărturii ale trecutului nostru istoric, şi unde ideea unirii, idee scumpă tuturor 
românilor, face să vibreze sufletele acestora, este de asemenea În atenţia marelui public. 

Analizînd apoi răspunsurile la întrebarea 1 1  (uCe muzee preferaţi ?") aflăm că 35,10fo 
se referă la muzeele de literatură, 1 9,6Df0 la i::ele de artă, 1 6,20Jo la cele de istorie, 1 0,30fo la 
cele memoriale, 7,7o;0 la cele de istorie naturală, 6,1  Ofo la cele etnografice, 5Df0 la cele 
tehnice. 

Din această analiză constatăm preferinta subieqilor pentru muzeele cu profil literar. 
Era de aşteptat să fie aşa atîta timp cît cele mai multe dintre răspunsurile referitoare la 
motivaţie erau polarizate spre preferinta pentru literatura clasică în general. 

Muzeele de artă deţin şi ele un loc de frunte pe scara preferinţelor. Un argument În 
sprijinul acestei situaţii îl constituie numărul mare de răspunsuri care motivează vizita la 
muzeu prin interesul faţă de fenomenul cultural În general. 

Din răspunsurile la întrebările 1 2  a şi 1 2  b aflăm care dintre muzeele vizitate În laşi 
sau În alte localităţi din ţară impresionează cel mai mult. 

Pentru muzeele din alte localităţi constatăm următoarele 
Muzeul Brukenthal 
Castelul Peleş 
Muzeul de istorie al R.S.R. 
Muzeul uGrigore Antipa" 
Muzeul de artă al R.S.R. 
Casa "Ion Creangă" - Humuleşti 
Castelul Bran 
Muzeul "Mihai Eminescu" - Ipoteşti 
Muzeul satului 
Muzeul "Vasile Alecsandri" -
Mir ceşti 
Muzeul literaturii române -
Bucureşti 

preferinţe : 
23,1% 
16,4Dfo 
1 5,4% 
1 0,50fo 

8,90fo 
5,8°/o 
4,80fo 
4,7o;0 
4,30fo 

3,50fo 

2,6% 
Printre motivele invocate În sprijinul acestor preferinte pentru un obiectiv sau altul 

figurează : 
conţinutul istoric valoros al exponatelor 
bogăţia şi varietatea exponatelor 
originalitatea şi autenticitatea exponatelor 
buna organizare a muzeului respectiv 
respectul pentru munca de cercetare 
pasiunea pentru un anumit scriitor 

- pasiunea pentru istorie, pentru trecut 
pasiunea pentru artă 

- arhitectura deosebită a edificiului respectiv 
- dorinţa de a cunoaşte mai bine valorile culturale ale poporului nostru 
Revenind la muzeele din Iaşi, constatăm că cele 869 de răspunsuri sînt repartizate 

astfel : 
Muzeul de literatură, Casa "V. Pogora 
Palatul culturii 
Bojdeuca " Ion Creangă• 
Muzeul Unirii 
Muzeul de istorie 
Muzeul teatrului 
Muzeul de artă 
Muzeul politehnic 
Muzeul de istorie naturală 
Casa Dosoftei 

54,7% 
22,4% 

7,30fo 
6,6% 
3,20fo 
1 ,8°/o 
1 ,20fo 
1 , 1  °/o 
1 ,00fo 
0,7°/o 
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S e  remarca interesul subieqilor pentru Muzeul d e  literatura, Palatul culturii, Bojdeuca 
"Ion Creanga", Muzeul Unirii. Motiva�ia este şi de data aceasta diversa, polarizîndu-se totuşi 

catre modul de organizare a muzeului. lata cîteva opinii : 
originalitatea şi autenticitatea exponatelor 

- interesul documentelor 
- varietatea exponatelor 

modul de prezentare a exponatelor 
- atmosfera de epocă evocatoare 
- modul În care se face îndrumarea vizitatorilor 
Parerile despre modul de organizare a muzeului, despre formele de popularizare a 

valorilor sale, despre felul În care le sînt prezentate acestea, exprima atît nivelul lor de 
informare, cunoaştere, judecare a acestor chestiuni, cît şi o validare a activita�ii ce se des
făşoară În cadrul unui muzeu. Luînd În considera�ie aceste opinii, analizîndu-le, interpre
tîndu-le, aplicînd propunerile făcute, se poate ajunge la o îmbunata�ire a activita�ii noastre 
de viitor. De aceea chestionarul cuprinde cîteva Întrebări în acest sens. 

La întrebarea 1 9 ("Indicaţi ce v-a placut mai mult din ceea ce a�i vazut În muzeu") 
am primit raspunsuri diverse. Preferin�ele subieqilor se opresc fie asupra unei sali în gene
ral, fie asupra unor anumite exponate : 

Salonul "Junimii" 
Sala "Eminescu-Creanga" 
"mi-a placut totul" 
mobilierul 
obiecte ce au apar�inut lui Eminescu 
obiecte ce au apaqinut unor scriitori 
documentele rare 
manuscrisele 
sala "Masa umbrelor" 
modul în care s-a facut prezentarea 

28,7% 
25,5D/o 
1 1 ,0°/o 
4,7% 
4,3°/o 
4,3% 
4,0°/o 
3,4% 
2,8°/o 

muzeului 1 ,9% 
alte raspunsuri 9,40/o 

Aten�ia vizitatorilor este re�inută deci, în primul rînd, de Salonul "Junimii" şi sala 
evocatoare " Eminescu-Creang:i". Sînt, dupa opinia vizitatorilor, momentele cele mai bine 
şi mai sugestiv prezentate În muzeul nostru ; rolul marilor personalita�i. al obiectelor ori
ginale, memoriale, al ambianţei create aici ofera trairi cu adînci reverbera�ii în sufletele 
celor care vin În acest lăcaş de eul tura românească. 

Intrebarile 23 şi 24 se refera la organizarea muzeului, la acţiunile ce au 
cerîndu-li-se totodata subiecţilor să facă propuneri În acest sens. 

loc aici, 

La Întrebarea 23 ("Ce părere ave�i cu privire la organizarea muzeului nostru?") am 
consemnat urmatoarele raspunsuri : 

.foarte bună" 81 Ofo 
"buna" 16 ,5D/o 
"potrivita", "nu excelează", "nu mi-a placut" 2,50j0 

Din aceste raspunsuri rezulta că muzeul satisface În cea mai mare parte, colectivul 
de muzeografi reuşind să răspundă exigen�elor publicului. Mai sînt Însa şi unele aspecte 
la care trebuie să gasim solu�ii mai bune, aşa cum reiese din opiniile unui numar relativ 
mic de vizitatori. Unele soluţii sînt demne de luat În consideraţie : 

sa existe copii dupa manuscrise pe care sa le poata ob�ine şi vizitatorii_ 
indica�ii asupra locului de unde s-au achiziţionat exponatele 
mai multa aten�ie În prezentarea muzeistică a unor scriitori 
sa se facă o popularizare mai mare valorilor muzeului 

- organizarea unor concursuri pe teme de istorie literara (în colaborare cu şcoala) 
vizita sa se efectueze În grupuri mai mici 
să se expună la intrarea În muzeu un scurt istoric al muzeului şi al cladirii 
să se pună În vînzare fotografii cu aspecte din muzeu 
sa se facă proiecţii de filme documentare 
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. Sî�t ş} cazu�i cînd obs�rvaţ_iile şi propunerile ��o!a di
_
ntre subieqi se dovedesc a fi 

ma1 puţ•� 1ntem7•�te! prohab._! dm c�uza necu�oaşter!• 1ndea1uns a activităţii desfăşurate Ia 
muzeu (f1e datonta mteresulu• ma1 m•c al sub•ectulu• respect•v pentru activitatea muzeului 
fie din cauza nepopularizării suficiente a valorilor şi activităţii sale, cu toate că în fiecar� 
lună sînt cel puţin patru activităţi de amploare care sînt anunţate prin afişe în oraş prin 
studioul de radio, prin ziarul şi revistele din Iaşi). ' 

O ultimă i'ntrebare (cu mai multe posibilităţi de răspuns) vizează tocmai acest impor
tant aspect : "Cum aţi aflat de muzeul nostru ?" .  

la şcoală 
prin cunoştinţe sau prieteni 
informaţii din presă 
În familie 
prin afişe expuse În oraş 
din ghidul muzeelor 
la instituţia unde lucrez 
informaţii televiziune 
din ghidul oraşului 
indicatoarele din oraş 
informaţii radio 
din alte surse 
din întîmplare 

Din analiza acestor răspunsuri constat:im : 

_,0,3°/n 
1 8,0% 

8,70/� 
8,1 °/o 
7,0°/n 
5,9°/o 
5,5°/o 
4,30/o 
4,20/o 
3,70/Q 
2,8°/o 
1 ,00f0 
o,5o;, 

- este necesară legătura permanentă cu şcoala, elevii constituind un public prezent 
şi viitor al muzeului 

- muzeul a intrat În conştiinţa publicului ca o instituţie culturală importantă (ce� 
care au vizitat muzeul transmiţînd celor din jur îndemnul de a-1 cunoaşte şi ei) 

mijloacele de popularizare : presa, radioul, televiziunea, trebuie să afecteze muzeului 
mai mult spaţiu 

- problema indicatoarelor existente sau inexistente pe străzile oraşului să fie privită. 
ca un mijloc important de popularizare şi informare. 

Rezultatele anchetei prezentate în lucrarea de faţă demonstrează încă o dată rolul im-. 
portant pe care-I joac:i astăzi muzeul ca instituţie de cultură în educarea publicului larg 
şi sarcinile ce decurg din această funcţie pentru muzeografi. Am aflat astfel ce este consi
derat reuşit În munca noastră şi În ce direqie trebuie să aqionăm pentru ca Muzeul de. 
literatură să-şi îndeplinească În mod exemplar funqiile ce-i revin În sistemul mijloacelor 
de formare şi educare, de ridicare a nivelului cultural. 
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ANEXA 

STIMA TE TOV ARAŞE, 

Prezentul chestionar urmăreşte să afle care sînt preocupările, părerile şi preferinţele dv. 
faţă de instituţiile muzeale. 

Vă rugăm să c�tiţi cu atenţie chestionarul şi apoi să răspundeţi cu clariclate, precizie 
şi sinceritate la Întrebările pe care le cuprinde. 

Vom studia cu interes propunerile şi răspunsurile dv., care vor sluji la îmbogăţirea 
şi la o mai bună organizare a activităţii muzeelor. 

Vă mulţumim ! 

1. Virsta (anii împliniţi) • . . . . . . • • . • . . . . . . . . . . . . . • .  , . 

2. Sexul . • . . . • • . . . . • . . . • • . . . . . . • . . .  , . . . . • . •  , . 

3. Domiciliul . . . . .  . 

4. Nivelul de instrucţie (ultima şcoală terminată) . . . • . . . . . . . . . . • . . . • • . • . • . . .  

5. Profesia . . . • . . . . . . . . . 

6. Natura vizitei : - grup 
- individual 

7. Ce v-a determina� să vizitaţi muzeul ? (subliniaţi două răspunsuri) : 
sînt interesat de fenomenul cultural în genere 
mă interesează literatura clasică 
voiam de mult să văd acest muzeu 
tot treceam prin laşi 

- nu aveam ce face 
mă interesează activitatea "Junirnii 
îndemnat de părinţi sau rude 
la recomandările prietenilor 
la recomandările profesorilor 
pentru a Însoţi pe copii 
pentru a Însoţi pe cineva care a dorit să-I VIZiteze 
pentru că sînt în oraş şi arn obiceiul să vizitez şi muzeele din localităţile pe unde trec 
sînt În deplasare şi nu am cuin să-mi petrec altfel timpul 
pentru documc!ntare 
alte situaţii 

8. Aţi mai viz-tat acest muzeu ? - da 
- nu 

- Dacă reveniţi ? (a cita oară ?) 
9. Cit aţi stat În muzeu ? . • . • • • • •  
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1 O. Ati mai vizitat şi alte muzee din laşi ? . • . • . . • • • • • • • • • .  

Care ? . . . . . . . • . . . . . . • . . .  

1 1 .  Ce muzee preferaţi ? (subliniaţi două) : muzee de literatură, artă, istorie, etnografie, istorie 
naturală, tehnice, memoriale. 
1 2. Care din muzeele vizitate În ţară v-au plăcut ma1 mult ? . . . . . . . . . . . . . • • • .  

De ce ? . 
Dar În Iaşi, care muzeu v-a plă�ut mai mul t ? . • . . . . . . . .  

De ce ? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  · · . . .  · · · · 

1 3. Dacă aţi compara vi zita la muzeu cu alte modalităţi de petrecere a ti mpului liber, pe ce 
loc aţi situa muzeul ? (numerotaţi ordinea preferinţelor) : 

c inematograf 
teatru 
operă 
spectacole de muzică uşoară 
şi populară 
concerte si mfonice 
muzee 
expoziţii 

conferinţe 
biblioteci 
librării 
vizite la prieten i 
excursii 
pli mbare 
restauran t 
altfel cum ? 

14.  Ce cărţi preferaţi ? (subliniaţi domeniul) : literatură, ştiinţă, l iteratură ştiinţifice-fantastică, 
istorie şi arheologie, artă, tehnică. 
15. In familia În care aţi crescut şi v-aţi format a existat sau exista preocupări pentru urmă
toarele domen ii ? ( indicaţi prin subliniere) : artă, istorie, şti inţele naturii, probleme sociale, litera
tură, tehnică. Nu există astfel de preocupări. 
16. In timpul şcol ii aţi făcut parte dintr-un cerc de ama.tori ? 

- Da. Ce profil avea ? . . . • . .  

- Nu. 
1 7. Dacă ar trebui să vă Înscrieţi la 
este deci disciplina, ramura, domeniul 
răspunsul) : tehnică, biologie, pictură, 
domeniu . . . . . .  , • . . . •  

un concurs de cunoştinţe, ce domeniu aţi alege ? (care 
În care credeţi că vă pricepeţi cel mai bine) (subliniaţi 
decoraţie, fotbal, apicultură, istorie, literatură etc. Alt 

18. Cum aţi aflat de muzeul nostru ? (subliniaţi un răspuns) : 
prin cuno ştinţe sau prieteni 
în familie 
informa ţii din presă 
informaţii radio 
informaţii televiziune 
din ghidul oraşului 
din ghidul muzeului 
prin afişe expuse în oraş 
indicatoarele din oraş 
la şcoală 
la instituţia unde lucrez 
din alte surse - Care ? 
din Întîmplare 

1 9. Indicaţi ce v-a plăcut mai mult din ceea ce aţi văzut În muzeu : . . . . . . • • . • . • •  
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20. Cum prefera�i să vizita�i muzeele? (subliniaţi u n  răspuns) : singur, Î n  grup organizat şi 
cu un îndrumător (profesor-muzeograf) de specialitate, cu un prieten competent, sau altfel, cum 1 

21 . Care emisiuni, din cele menţiona.te mai jos, le urmări�i cu regularitate la televizor? Despre 
muzeele din �ară, din străinătate, expozi�ii, note de călătorie, teleenciclopedia. (Sublinia�i 
răspunsul). 
22. Considera�i necesară o instruire prealabilă vizitei în muzeu ? 

da 
nu 
nu ştiu 

23. Ce părere aveţi cu privire la organizarea muzeului nostru ? 
- foarte bună, bună, potrivită, nu excelează, nu mi-a plăcut. (Sublinia�i unul din 

răspunsuri). 
24. Vă rugăm să f ace�i unele 
organizate de muzeul nostru : 

propuneri cu privire la organizarea muzeului şi la acţiunile 

Data : ziua . . . . luna . . . • . . • .  anul . • . 

LE MUSE� DE LA LITTERA TURE ET LE PUBLIC 
(ENQutTE SOCIOLOGIQUE) 

R e s u m e 

La culture de masse constitne un premier pas vers la formation d'un �omportement 
culturel individuel, personnel, anthentique. La frequentation des musees est l'une des multiples 
formes aidant a faire le saut de la culturet de masse a l'assimilation consciente de la culture. 
Le musee de !J l itterature OCCL•pe L>n e  pla�e impJJrtante dans l'education d'm large public, 
en realisant une meilleure connais�ance ct l'appreciation des valeurs culturelles et artistiques 
du peuple ro uma in, de la lutte de �elu '  -ci au cours des 5iedes, en vue d" maintien et du 
developpement de sa l angue et de sa l i t tcrature, en vue dv h liberte sociale' et nationale 
et du progr�s. 

Le present travail expose l'enquete sociologique initiee et menee a bien dans le cadre 
du Musce de la Littcrature de Iaşi. 

Les probli:mes essentils que cette enqu�te a poursuivis sonc les suivants : le niveau 
de culture des visi tcurs ; la place du musee dans le systl:me des "preferences culturelles" ; 
les impressions et les propositions relatives au mode d 'organisation du musce, a ses moyens 
de popularisation et a ses autrcs activitcs. 

Comme instrument sous-tendant l 'enquete on a utilisc un questionnaire comportant 24 
questions, dont 5 sollici tant des donnces factuelles (�exc, âge, domicile, niveau de formation), 
le� 1 9  autres recouvrant des aspects pn!supposcs par les probli:mes prcsentcs ci-dessus. 

L'analyse des rcponses fait vo:; que le musce le pin frcquentc du pays est le Musee 
Brukenthal, le Palais de la Culture ctant le musee qu'on visite le plus souvent a Iaşi ; Ot 
que les eleves forment la �atcgorie la plus nombreuses des visiteurs. 

Les rcsuhats de tette enquete sociologique demontrent une fois de plus la râie important 
que joue aujourd'hui le musee comme institution culturelle pour l'education du public et 
les tâches qui. en decoulent les conservateurs. 
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